

## 《献上今天》教会中的瓦器（1）

### 第 1 讲：安提阿的依纳爵

万峰和你介绍一系列早期教会的重要人物，透过这些坚守信仰的使徒和教会领袖的生命见证，看见他们在主后的世代是如何影响教会。这些信仰先贤即使面对逼害、被捆锁，甚至殉道，他们仍靠主刚强无惧，仍然能为主发光发热！

#### 依纳爵为了教会合一的缘故，愿意放弃权力

今天第一位介绍的教父名叫安提阿的依纳爵，他是公元 35-108 年的人。在传统上来说，是使徒约翰所收的一位门徒，之后成为了安提阿的主教。依纳爵最重视的，是与上帝的合一和与基督徒的合一。所以，为了合一的缘故，他愿意放弃权力，重视服从领袖（当时的主教），防止教会的分裂与保持信仰的正统。他说过一句话：“基督在哪里，圣而公之教会也在哪里。”这也是首次历史记载“我信圣而公之教会”的说法。今天，我们也应该时常记着他对于合一的教导，所有教会里的信徒无论什么背景，都应该放下自己的成见，成为合一的先锋。

#### 他花了很多时间去抵挡异端、建立教会的架构和制度

随着基督教的传播，开始有很多不同的流派出现，甚至大家互相看不起对方；普世虽然只有一个教会，但大家的看法可以有很大差异。当时其实和今天一样，都有非常多的异端邪说，还有一系列的假教师，所以他也花了很多时间去抵挡那些邪说。同时，他也花很多时间去把基督教和犹太教分离，他说：“你不要老是看重那些族谱和家族传说，那些是犹太人用来夸耀的。……如果今天我们仍然靠犹太律法生活，我们就是拒绝自己已经接受上帝恩典的事实。”他也非常重视建立主教、神父、执事的制度，为当时的混乱带来了合适的架构和制度。

由于他是基督徒，依纳爵在安提阿的逼害中，被锁链锁上，押到罗马城受审。但是，在过程之中，路上每一个地方的教会都招待他，派人来跟着他。他也一直向不同地方的教会写信，而且也不断对来到的人讲道劝勉，让他们以极度的热诚避免陷入异端，也绝不可以离弃使徒的传统。他在离世之前，写了七封信给不同的教会，而这些记录，感恩能够保留到今天。其中一封信写道：“我是神的麦子，被野兽的牙齿磨碎，为基督制成纯净的面包。”

#### 他被判极刑，却喜极而泣，视为荣耀

当依纳爵到了罗马以后，当时的凯撒亲自审问他，凯撒说：“你是谁？你这邪恶的魔鬼，热心地攻击我们的罗马政权，也鼓励其他人影响我们罗马帝国，而你们必会灭亡！”依纳爵

说：“所有魔鬼都会远离神的仆人，而你所信的，是错误的。我们所相信是独一无二，创天造地的上帝，而钉十字架的耶稣基督的国度才是我所羡慕的。”

凯撒说：“我现在下判决——依纳爵，确认了他所相信的就是那个钉十字架的耶稣，因此，我要让士兵押解到我们伟大的罗马城，让他被野兽所吃，满足我们人民的要求！”当依纳爵听到这个审判后，喜极而泣（那个年代的人很希望殉道）：“神啊，我感谢你，是你让拥有这样一个无上的荣耀，你知道我对你完全的爱，你使我好像保罗一样被锁链捆绑！”

## 他被丢进罗马斗兽场

当他被丢进去罗马斗兽场（就是今天保留下来的那个竞技场）的时候，他旁边的人因为要面对死亡，所以很害怕，但他说，你们不要逃跑，因为这只会让罗马人更加兴奋。他和部分人一起安静祈祷，求主使逼害停止，也使基督徒彼此相爱。最终，他被投掷给野兽作饭食，而吃他的，根据记载是“十只豹子”，把他杀死。他的门徒把他的遗体收起来，裹在细麻布中，送回安提阿安葬，纪念他的殉道。

虽然他的死亡没有太多的记载，但他说过：“我今天起开始成为门徒，只要有耶稣基督，无论火焰和十字架、成群的野兽、骨折、分肢之灾临近我身，我都不怕！”

愿主也使我们学习这位殉道者，安提阿的依纳爵的榜样，无惧临近的风雨！